

# 「萬人坑」嶙嶙白骨控訴日本侵華歷史罪行

國際問題觀察員 焦慶平

去過侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館的人，一定會對「萬人坑」展廳印象深刻。展廳本身即是江東門「萬人坑」遺址的一部分，屍骨坑裏白骨嶙嶙，橫七豎八地堆了一層又一層，有的似在驚恐求救，有的似在絕望啜泣，沉默卻有力地控訴着數十年前日本軍國主義侵略者犯下的滔天罪行。

江東門「萬人坑」僅是日本軍國主義罪行的冰山一角。「萬人坑」指的是日軍侵華期間對遇難者集中填埋的場所，遺體數量眾多，填埋方式粗暴混亂，是日軍歷史罪行的鐵證。僅南京就散布着江東門、紫金山、雨花台等17處「萬人坑」，現作為遇難同胞墳葬地供後人悼念。

除了南京，中國國內還有難以計數的「萬人坑」。北至白山黑水的鶴崗、東寧，南至天

涯海角的三亞、東方，西到雲南邊陲，東到舟山海港，「萬人坑」遍布全國各地。遺址內，無一例外都是白骨累累，埋葬的同胞們有的被屠殺虐殺，有的因傷病或飢餓慘死，還有的因高強度勞作無辜喪命。

長城沿線是因日軍直接屠殺而形成「萬人坑」的一個集中區域。1939年至1945年間，為了偽滿洲國「西南國境」的安全，日軍在長城沿線約5萬平方公里範圍內推行「集家併村」，實施臭名昭著的「三光」政策，屠殺抗日志士和無辜百姓後拋屍荒野，形成了不少「萬人坑」。河北承德水泉溝有全國單體最大的「萬人坑」，屍骨數量高達3.8萬具。

經濟掠奪也形成了大量「萬人坑」。日軍侵華期間，通過財閥集團瘋狂劫掠中國經濟資源，特別是煤炭、鐵礦石等重要礦產，強徵大量勞工，

並迫使其在惡劣環境下工作，導致無數人病殘致死。此類強徵勞工而成的「萬人坑」在鶴崗、大同、石家莊、淮南、三亞等多地礦區均有發現。

其中比較有代表性的是大同煤礦「萬人坑」。臭名昭著的日本財閥「滿鐵」集團在佔領大同煤礦的8年間，採取「以人換煤」的血腥政策，虐待壓榨礦工甚至重工，掠奪優質煤炭1.400萬噸，造成6萬名礦工死亡，有的甚至因「無用」被活埋，附近山谷和廢棄井洞中形成了20處「萬人坑」。

此外，日軍修築軍事設施同樣造成了大量勞工死亡。如日軍為對抗蘇聯修築東寧要塞，被徵勞工大多被秘密屠殺，周邊形成了老城市溝村等10餘處「勞工墳」，據考證慘死勞工達5.1萬人。再如1944年日軍在舟山嵎泗海岸建造炮台，勞工屍骨被堆在附近山坳，形成田畝

「萬人坑」。

「萬人坑」中埋藏着不少來自港澳地區和其他國家遇難者的遺骸。在海南三亞的田獨「萬人坑」，日軍逼迫抓自中國台灣、中國香港和朝鮮、印度等地的勞工開礦修路，將其折磨致死。其中有1,000餘名朝鮮人被集中遷至「朝鮮村」，在日軍戰敗時慘遭屠殺。在海南東方市的八所港「萬人坑」，英、澳等國戰俘被迫修築港口，最終客死在異國他鄉。

「萬人坑」是日本侵略者大規模屠殺、經濟掠奪、強迫勞動等惡劣罪行最為直接確鑿的證據，是對日本軍國主義分子否認和美化歷史、大搞歷史修正主義最嚴正有力的回擊。白骨無言，卻從未停止哭訴。遍布中國的「萬人坑」，千瘡百孔令人心痛，又時刻警醒後人，歷史絕不容遺忘。

香港文匯報訊 綜合內地媒體報道，日本知名遊戲動漫IP寶可夢官網近日發布消息，計劃於1月31日在供奉日本甲級戰犯的靖國神社舉辦相關活動，這件事在中外社交平台上迅速引發關注，「寶可夢靖國神社」相關話題一度衝上熱搜。在此次事件持續升溫後，寶可夢方面已緊急刪除活動頁面，並宣布取消相關活動。隨後，「寶可夢卡牌訓練家網站」發布致歉聲明稱，此次問題源於活動信息審核流程的疏漏，並承諾將強化審查機制、優化運營體系，防止類似事件再次發生。鈞正平工作室官方微博日前發文表示，在此舉辦以青少年為主要受眾的活動，不僅是對歷史正義的踐踏、對受害者情感的冒犯，也與該IP一直所倡導的友誼、勇氣等治愈系價值背道而馳。

# 地點涉靖國神社 寶可夢致歉：活動取消

## 鈞正平：對正義的褻瀆 對未來的毒害



●日本知名遊戲動漫IP寶可夢官網近日發布消息，計劃於1月31日在供奉日本甲級戰犯的靖國神社舉辦相關活動，引發軒然大波。圖為較早前人們在日本寶可夢商店內挑選商品。 新華社

據致歉聲明表示，近期，在該公司運營的「寶可夢卡牌訓練家網站」的活動頁面中，出現了以靖國神社為舉辦地的活動信息。「寶可夢卡牌訓練家網站」存在如下運營機制：擁有寶可夢卡牌認證資格的個人，可將其主辦的活動信息刊登於該網站。本次的活動本就不宜舉辦，但由於確認過程中的疏漏，其活動信息被錯誤地刊登在活動頁面上。

聲明指出，公司在發現問題後，第一時間刪除了相關信息，且該活動已被取消。本次活動信息發布後，收到了來自各方的反饋和意見，在此我們深表歉意。今後我們將從根本上改變並強化活動信息的審查體系與確認流程，杜絕此類問題再次發生。

### 不能邊賺中國錢 邊損害中國利益

據寶可夢官方平台顯示，該活動名為「寶可夢卡牌兒童體驗教室」，計劃於1月31日在靖國神社舉辦。儘管活動並非由寶可夢或任天堂直接主辦，而是由獲得官方認證的卡牌玩家發起，但根據平台規則，此類活動仍需通過官方審核方可對外發布。因此，事件仍被視為企業管理與審核機制失責的結果。

而網友對事件也有所質疑：第一，雖然靖國神社場地由申請活動的個人選擇，但寶可夢官方如此堂而皇之地予以通過並發布在官網上，說明其審核存在重大問題。第二，寶可夢在事件發酵後迅速刪除頁面，說明它很清楚紅線所在，然而事件為何仍然發生，這

其中有什麼隱情，任天堂和寶可夢必須給個說法。第三，寶可夢不能一邊從中國賺錢，一邊損害中國利益。缺乏歷史責任感的日本公司，中國玩家不可能容忍。

### 維護正確史觀 才能支撐IP行穩致遠

1月29日，鈞正平工作室官方微博發文《在靖國神社辦兒童活動？這是對正義的褻瀆，也是對未來的毒害》。文章表示，靖國神社不是普通場所，其中供奉着14名二戰甲級戰犯，是日本軍國主義發動對外侵略戰爭的精神工具和象徵，也是東亞受害國人民的集體傷痛禁區。在此舉辦以青少年為主要受眾的活動，不僅是對歷史正義的踐踏、對受害者情感的冒犯，也與該IP一直所倡導的友誼、勇氣等治愈系價值背道而馳。

文章強調，更值得警惕的是，寶可夢作為全球頂流IP，受眾多且大部分為青少年，這類行為極易模糊這一群體的歷史認知，潛移默化誤導其對侵略歷史的判斷，危害深遠。

歷史不容輕慢，堅守歷史正義、維護正確史觀，才能支撐一個文化IP行穩致遠。

### 踩紅線非初犯 寶可夢恐難蒙混過關

值得注意的是，這並非寶可夢體系內首次捲入相關爭議。2016年，實景互動的寶可夢遊戲「Pokemon Go」在日本上線，由於以玩家所在地實景地圖作為遊戲地圖，很多地標性建築更容易成為玩家聚集區。當年寶可夢官方居然將「道館」（遊戲中進行寶可夢挑戰的重要地點）和「補給站」放在了靖國神社內，成為了日本玩家的「必經之路」。中國玩家發現這一情況後，絲毫沒有給遊戲官方面子，遊戲發售第一天，就將位於靖國神社的道館「佔領」。早在2019年，寶可夢股東之一Creature公司部分員工曾公開拜訪靖國神社，並在社交平台高調分享，引發輿論批評，但最終僅以刪帖收場，並未作出明確公開道歉。但這一次，寶可夢恐怕很難再蒙混過關。

## 學者：日方所謂「登釣魚島調查」或蓄意激化矛盾

香港文匯報訊 據中社報道，針對近日日本沖繩縣石垣市議會通過的涉釣魚島所謂「加強管理」條例，中國國防部29日表示，中方將繼續採取有效措施，堅定維護國家領土主權和海洋權益。

日本沖繩縣石垣市議會23日通過一份涉釣魚島條例，宣稱要對釣魚島及其附屬島嶼和周邊海域的「可持續發展」進行所謂「管理」。外界擔憂日本可能藉此強登釣魚島開展所謂「登島調查」。

據日媒稱，條例內容包括，石垣市將致力於實施「環境調查」，支援確保在周邊航行的漁船等的安全；探討促進觀光、教育和學術研究等「有助於地區振興的利用舉措」等。

中國國防部新聞發言人蔣斌29日回應強調，釣魚島及其附屬島嶼是中國固有領土。中方將繼續採取有效措施，堅定維護國家領土主權和海洋權益。

釣魚島及其附屬島嶼位於中國台灣島的東北部，是台灣的附屬島嶼。第二次世界大戰後，釣魚島回歸中國。但二十世紀五十年代，美國擅自將釣魚島納入其託管範圍，七十年代，美日對釣魚島私相授受，非法無效。中國為維護釣魚島的主權進行了長期堅決的鬥爭。

中國亞太研究會研究員、東北亞問題專家于瀟教授30日對香港中社表示，日本首相高市早苗此前炒作「台灣有事」，煽動民族主義情緒，引發中方反制。日本在經濟和外交上遇到困境，但在日本國內起到較大效果，使其內閣支持率提升。日本眾議院大選開啟後，高市言論再次引向這一方向，意圖藉此拿到眾議院控制權，修改和平憲法第九條、「無核三原則」，重新武裝，走上軍國主義道路，甚至接替美國在東亞的領導地位。沖繩地方的決策，體現日本內部上下聯動。

于瀟分析，隨着競選展開，高市為助選，或挑起事端，激化釣魚島周邊事態。中方對釣魚島採取措施較固定，日常巡邏包括海監船巡查、飛機在釣魚島上空巡視，亦有中國漁船在釣魚島周邊作業。接下來不排除日方蓄意激化矛盾，派出自衛隊軍艦與中方發生衝突。不過，若中方不接茬，高市此舉效果就會甚微，從中方近日舉措可見，並不想讓高市借力，或只做不說。

于瀟指出，台灣問題和釣魚島及其附屬島嶼均為中國固有領土，可放在一起處理，雙方鬥爭焦點仍是台灣問題。但台灣問題對高市來說，是一把雙刃劍，若高市過激行動，日本國內部分群體利益受損會投反對票。

# 中國海警黃岩島加強執法巡查

香港文匯報訊 綜合中新社及中社報道，中國海警局30日消息，1月30日，中國海警位中國黃岩島領海及周邊區域開展執法巡查。1月以來，中國海警持續加強黃岩島領海及周邊區域執法巡查，依法依規處置非法侵權船隻，堅決維護國家領土主權和海洋權益。緊急救援菲籍落水船員，保障海上安全秩序。

圍繞《中華人民共和國海警法》頒布實施五周年來海上維權執法工作的相關情況，1月30日，中國海警局在北京舉行海上執法專題訪談。中國海警局新聞發言人劉德軍表示，黃岩島是中國固有領土。中國政府公布黃岩

島領海基線是依法加強海洋管理的具體舉措，符合國際法和國際慣例。

劉德軍在訪談中表示，根據海警法、漁業法、海洋環境保護法等國內法和包括聯合國海洋法公約在內的國際法，中國海警對黃岩島領海及周邊區域開展執法巡查，依法依規跟蹤監視和飛機，及時救助周邊海域遇險船舶。

### 周邊生態保護成效顯著

劉德軍說，就在上周，我們在黃岩島西北海域成功救助並向菲律賓海警移交17名遇險船員，充分展現我負責

任大國形象。特別是黃岩島國家級自然保護區設立後，我們更加注重新黃岩島周邊生態系統保護，積極清理海洋垃圾，管護海洋生態環境，去年發布的《2025年黃岩島海域生態環境狀況調查評估報告》和《黃岩島珊瑚礁生態調查報告》顯示，目前黃岩島生態系統健康穩定，生物多樣性豐富。

劉德軍表示，下一步，中國海警將繼續依法開展黃岩島領海及周邊區域執法巡查，嚴厲打擊電毒炸魚和捕撈瀕危水生野生動物等違法行為，依法管轄侵權滋擾船隻，維護相關海域的良好秩序和生態環境，堅決捍衛國家領土主權、安全和海洋權益。

# 涉案11餘億元 緬甸電詐頭目徐發啟判死緩

香港文匯報訊 據新華社報道，1月30日，重慶市第五中級人民法院一審公開宣判徐發啟犯罪集團案。對被告人徐發啟（又名徐老發）判處死刑，緩期二年執行；對被告人張龍龍判處無期徒刑；對被告人羅玉軍、習康強、劉世兵判處二十五年至十四年不等有期徒刑，並相應判處沒收財產、罰金等附加刑。

經審理查明，2019年以來，以徐發啟為首要分子，羅玉軍等武裝頭目為重要成員的犯罪集團，利用徐發啟在緬甸果敢地區的影響力，與電詐犯罪集團合作，陸續修建開設多個詐騙園區實施電信網絡詐騙，涉詐資金11餘億元，並在武裝庇護過程中，夥同電詐犯罪集團故意傷害不服從管理的涉詐人員，致一人死亡、一人輕傷。徐發啟還結夥實施了走私、販賣毒品等犯罪。

重慶市第五中級人民法院認為，被告人徐發啟、張龍龍、羅玉軍、習康強、劉世兵的行為分別構成詐騙罪、故意傷害罪、走私、販賣毒品罪等六項罪名。法庭根據各被告人犯罪的事實、性質、情節和對社會的危害程度，依法作出上述判決。

人大代表、政協委員、當事人家屬和各界群眾20餘人旁聽了宣判。